
Po období zásadních politických změn na evropské půdě (francouzská revoluce, napoleonské války, 

industriální revoluce) přitahovala mytologická postava Prométhea významné autory anglického 

romantismu. Prométheovská symbolika, hodnoty svobody a vzdoru se staly zřejmou inspirací pro díla 

Frankenstein Mary Shelleyové, Odpoutaný Prométheus Percyho Bysshe Shelleyho a Manfred Georgea 

Gordona Byrona. Můj velký zájem o anglickou romantickou literaturu mě dovedl k rozhodnutí věnovat se 

následujícímu tématu: Jakým způsobem tito romantikové uchopili Prométheovskou postavu?  

Mezi hlavní vlastnosti Prométhea patřily jak starostlivost a obětavost, tak vzdorovitost a určitá 

vychytralost. Romantičtí autoři se v jeho postavě viděli také proto, že trpěl kvůli svému mravnímu 

přesvědčení a byl natolik psychicky silný, aby se postavil autoritám z Olympu. Jméno Prométheus lze 

přeložit jako “prozíravost” nebo “předvídavost”, další důvod, proč byla tato postava tak inspirativní pro 

autory období romantismu.  

Ve své práci budu čelit několika problémům. Za prvé, existuje řada verzí antického mýtu, a proto jsem se 

zaměřím na hodnoty a symboly spojené přímo s postavou Prométhea. Za druhé, díla vybraná k analýze 

byla ovlivněna dalšími literárními díly, např. Frankenstein do určité míry navazuje na Miltonův Ztracený 

ráj, Byronův Manfred odkazuje na německou legendu a Goethovo pojetí Fausta, a nakonec Shelleyho 

Odpoutaný Prométheus je reakcí na Aischylovu tragédii Upoutaný Prométheus.  

Po stručném úvodu o literárním a historickém kontextu bude mým hlavním cílem zjistit, čím Prométheus 

tak přitahoval tři vybrané spisovatele romantismu. Abych tohoto cíle dosáhla, použiji následující metody:  

1. Soustředím se na každé literární dílo zvlášť a identifikuji specifické prométheovské aspekty, jak je autor 

představil.  

2. Pojednám o představených prométheovských hodnotách a symbolech ve spojitosti s protagonistou 

vybraného díla (Frankenstein, Prométheus a Manfred).  

3. Kriticky zhodnotím, v jakých směrech byla postava antického Prométhea proměněna, rekonstruována či 

nově formulována.  
 


